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1. Εισαγωγικά

Είναι πλέον γεγονός ότι, για να υπάρξει βελτίωση του εκπαιδευτικού έργου
των εκπαιδευτικών μονάδων, απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί όχι μόνο η α-
ποτίμησή του αλλά και η αναδιάρθρωση του σχολείου στο πλαίσιο των σύγχρο-
νων κοινωνικών, οικονομικών, πολιτισμικών και τεχνολογικών αλλαγών. Η μορ-
φή του, η κουλτούρα του, το προσωπικό του, οι διδακτικές και παιδαγωγικές του
πρακτικές, τα μέσα του, το περιεχόμενό του, τα αποτελέσματά του, που έχουν σχέ-
ση με τη μόρφωση, είναι οπωσδήποτε αντικείμενα μελέτης αλλά και αναπρο-
σαρμογής σε παγκόσμιο επίπεδο. Η διερεύνηση τρόπων για την ποιοτική ανα-
βάθμιση του σχολείου και του περιεχομένου του εκπαιδευτικού έργου αποτελεί
αντικείμενο προβληματισμού και είναι «αποτέλεσμα της ενίσχυσης της αυτονο-
μίας του σχολείου και της γενικότερης ευαισθητοποίησης των αποδεκτών των εκ-
παιδευτικών αγαθών» (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2000: 3) αλλά και της αποκέ-
ντρωσης του εκπαιδευτικού συστήματος. Η προσπάθεια για τη βελτίωση του
σχολείου θα πρέπει να είναι υπόθεση του ίδιου του σχολείου και αυτό θα πρέ-
πει να έχει την κύρια ευθύνη και αρμοδιότητα με την ενεργοποίηση και αξιο-
ποίηση όλων όσων εμπλέκονται στο έργο της εκπαιδευτικής κοινότητας, αφού
μόνο αυτοί γνωρίζουν τα δυνατά σημεία του σχολείου, στα οποία μπορούν με βε-
βαιότητα να στηριχθούν, αλλά και τις αδυναμίες, τις οποίες μπορούν να ξεπε-
ράσουν μέσα από τη βελτίωσή τους. Βέβαια, η βελτίωση αυτή δεν μπορεί να στη-
ρίζεται μόνο στην καλή διάθεση ή στην εμπειρία, αλλά θα πρέπει να χρησιμο-
ποιηθούν οι μέθοδοι και οι τεχνικές που σε πολλές χώρες ευρύτατα σήμερα χρη-
σιμοποιούνται και μας δίνουν αξιόπιστα αποτελέσματα για την κατάσταση που
επικρατεί σήμερα στο σχολείο, ώστε με αντικειμενικό και επιστημονικό τρόπο
να αξιολογηθούν όλες εκείνες οι παράμετροι, που επηρεάζουν το εκπαιδευτικό
έργο. Σε αυτό το πλαίσιο, η εσωτερική αξιολόγηση και ο προγραμματισμός του
εκπαιδευτικού έργου σε επίπεδο σχολικής μονάδος αποτελούν μια εκπαιδευτι-
κή ανάγκη και περιλαμβάνουν ένα σύνολο συστηματικών, συλλογικών και συμ-
μετοχικών διαδικασιών, οι οποίες οργανώνονται και αναπτύσσονται σε μια κα-
τεύθυνση αυτοβελτίωσης του σχολείου.
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2. Η σημασία της αξιολόγησης στην εκπαίδευση

Η αξιολόγηση είναι μια διαδικασία σύγκρισης. Συγκρίνουμε, δηλαδή, το α-
ποτέλεσμα με το στόχο, μια αρχική κατάσταση με μια τελική. «Αξιολογούμε ση-
μαίνει κάνουμε εκτίμηση στηριζόμενοι σε κάποιο μέτρο ή σε κάποια πληροφο-
ρία και αναφερόμενοι σε κάποια κριτήρια» (Noye, D. - Piveteau, J., 1999: 132).
Αξιολογούμε με την προοπτική να πάρουμε αποφάσεις. Για να πάρουμε νέες α-
ποφάσεις, είναι αναγκαίο να γνωρίζουμε την υπάρχουσα κατάσταση. Η αξιο-
λόγηση είναι μια διαδικασία που θεωρείται πλέον απαραίτητη για την «ολο-
κλήρωση οποιουδήποτε προγράμματος ή δραστηριότητας που παράγει αποτέ-
λεσμα και αναφέρεται στην κοινωνική και οικονομική ζωή των ατόμων» (Κου-
τούζης, Μ. - Χατζηευστρατίου, Ι., 1999: 20). Αυτό το δρόμο ακολουθεί και η εκ-
παιδευτική πολιτική για το σχεδιασμό των κατάλληλων παρεμβάσεων, οι ο ποίες
μπορεί να είναι νομοθετικές ρυθμίσεις, εκπαιδευτικά προγράμματα, θεσμικές
αλλαγές, αναδιάρθρωση αναλυτικών προγραμμάτων κ.ά. για τη λήψη των ανα-
γκαίων αποφάσεων στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής πολιτικής. Έτσι, απαιτείται
η επεξεργασία υποθέσεων για τη βραχυπρόθεσμα ή μακροπρόθεσμα προβλε-
πόμενη κατάσταση που θα προκύψει αλλά και τη λεπτομερή περιγραφή της ε-
πιδιωκόμενης κατάστασης, δηλαδή τον προσδιορισμό των σκοπών και των στό-
χων των παρεμβάσεων. Η αξιολόγηση, που αποτελεί «αναγκαία διάσταση της
εκπαιδευτικής πολιτικής, αποσκοπεί στη διατύπωση αξιολογικών κρίσεων για την
εφαρμογή και παραγωγή επιστημονικής γνώσης για τα αποτελέσματά της» (Βερ-
γίδης, Δ. - Καραλής, Α., 1999: 118). Έτσι, τα αποτελέσματα της εκπαιδευτικής
πολιτικής μπορούμε να τα διερευνήσουμε διαμέσου της αξιολόγησης σε όλα τα
ιδρύματα ή τους εκπαιδευτικούς φορείς, στους θεσμούς που βρίσκουν την ε-
φαρμογή τους στην ευρύτερη εκπαιδευτική κοινότητα. Θα πρέπει εδώ να τονι-
στεί ότι η αξιολόγηση δεν περιορίζεται μόνο στην ανάλυση των ποσοτικών α-
ποτελεσμάτων που αφορούν τις μετρήσιμες μεταβλητές, αλλά και στην ποιοτική
ανάλυση των εκπαιδευτικών παρεμβάσεων, οι οποίες μας καταγράφουν μη με-
τρήσιμα αποτελέσματα. Επιπλέον, είναι αναγκαίο να τονίσουμε ότι στην αξιο-
λόγηση ιδιαίτερη σημασία και ενδιαφέρον έχει η καταγραφή και η ανάλυση των
μη αναμενόμενων αποτελεσμάτων. Είναι εύλογο και λογικό συνάμα να λει-
τουργούν μέσα σε μια κοινωνία οι μηχανισμοί εκείνοι, οι οποίοι σε τακτά αλλά
και σε περιοδικά διαστήματα θα επιτρέπουν να εκτιμάται αν και σε ποιο βαθ-
μό εκπληρώνονται οι στόχοι για την ανάπτυξη του εκπαιδευτικού συστήματος στο
πλαίσιο της ευρύτερης κοινωνικής και οικονομικής προσφοράς του. Η αξιολό-
γηση αποτελεί ένα μηχανισμό που έχει ως στοιχείο του τον εκσυγχρονισμό και
την ανάπτυξη της εκπαιδευτικής πολιτικής, «αφού χωρίς αυτή τα μέτρα και οι με-
ταρρυθμίσεις δεν κρίνονται ως προς τα αποτελέσματά τους αλλά ως αντικείμε-
να πολιτικής βούλησης ή και κοινωνικού κόστους» (Παλαιοκρασάς, Σ., 1997:
11). Στο σύγχρονο κόσμο, όπου ο ρυθμός των αλλαγών συνεχώς εντείνεται, ε-
πιβάλλεται να κρίνονται έγκαιρα οι εκάστοτε εκπαιδευτικές αλλαγές ως προς
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το θετικό ή αρνητικό τους αποτέλεσμα. Η αξιολόγηση, επομένως, παίζει τον
πρωτεύοντα ρόλο και ωθεί την εκπαιδευτική πολιτική στον εκσυγχρονισμό αλ-
λά και στο συντονισμό της με την πραγματικότητα, αφού συνεχώς παρακολου-
θεί το περιεχόμενο του εκπαιδευτικού έργου αλλά και των συντελεστών που το
επιτελούν. Μέσα από αυτό το θεωρητικό πλαίσιο η σπουδαιότητα αλλά και η ση-
μασία της αξιολόγησης κατατάσσονται σε διαφορετικά επίπεδα. Ειδικότερα:
α. Το οικονομικό επίπεδο, το οποίο περιλαμβάνει τους πόρους και τα αγαθά. Η ε-

πινόηση μεθοδολογίας η οποία θα διευκολύνει «την οικονομική διαχείριση των
υπαρχόντων αγαθών και τη συνετή χρήση των χορηγούμενων πιστώσεων για
σκοπούς της εκπαίδευσης» (Δημητρόπουλος, Ε., 2002: 34) επιβάλλεται τώρα
περισσότερο από ποτέ άλλοτε. Η αξιολόγηση της παραγωγικής διαδικασίας,
που περιλαμβάνει τη διάθεση και τη χρήση των αγαθών, είναι ένας από τους
τρόπους που βοηθούν σε αυτό το σκοπό και εξασφαλίζουν την αποτελεσμα-
τικότητα. Η εξασφάλιση αυτής της αποτελεσματικότητας καθορίζεται από την
ανάλυση κόστους-αποτελέσματος. Εδώ μπορεί να επισημανθεί η έννοια της
κοινωνικής αποδοτικότητας, αφού σε περιόδους οικονομικής ύφεσης ο προ-
βληματισμός αυτός αποκτά εξαιρετική σημασία, επειδή η ψήφιση του εκά-
στοτε προϋπολογισμού για την παιδεία προκαλεί έντονη πολιτική συζήτηση και
αμφισβήτηση για την παραγωγικότητα και την αποδοτικότητα του εκπαιδευ-
τικού συστήματος.

β. Το παιδαγωγικό-διδακτικό επίπεδο, όπου η αξιολόγηση προσανατολίζεται στη
διευκόλυνση της διεργασίας της μάθησης. Το αξιολογικό αυτό επίπεδο σχετί-
ζεται με τα αποτελέσματα της διδακτικής μεθοδολογίας αλλά και την εξα-
σφάλιση τρόπων που διευκολύνουν τη μάθηση και περιορίζουν τη σπατάλη σε
χρόνο, χρήμα και προσπάθεια.

γ. Το επίπεδο για το σχεδιασμό των καινούριων επιλογών, στρατηγικών και προ-
τεραιοτήτων. Να καθορίσουμε πού βρισκόμαστε στην καινούρια διδακτική
διεργασία σήμερα και τι θα κάνουμε για τη συνέχεια, ώστε να «εντοπίζουμε
τα υποβοηθητικά στοιχεία και τα εμπόδια και να αποφασίζουμε πώς θα τα α-
ντιμετωπίσουμε» (Rogers, A., 1999: 294).

δ. Το επίπεδο της προόδου που έχει συντελεστεί. Να μαθαίνουμε το εύρος της
προόδου, σε ποια κατεύθυνση έχει συντελεστεί και πόσο πέρα μπορούμε να
πάμε, γιατί η αξιολόγηση είναι βασικό στοιχείο της μάθησης.

ε. Προμηθευτής πληροφοριών. Η αξιολόγηση αποτελεί τον καλύτερο προμηθευ-
τή πληροφοριών για τους εκπαιδευτικούς και τα στελέχη της εκπαίδευσης, ώ-
στε να μπορούν να βελτιώνουν τα εκπαιδευτικά πράγματα. Η απουσία αφε-
νός μεν αξιόπιστων πληροφοριών γύρω από την αποτελεσματικότητα των εκ-
παιδευτικών προϊόντων, πρακτικών και προγραμμάτων αλλά και η ανυπαρξία
καθιερωμένων συστημάτων παραγωγής τέτοιων πληροφοριών αφετέρου το
επιβάλλει.

στ. Διοικητικό επίπεδο. Η αξιολόγηση ικανοποιεί την ανάγκη για «την αντιμε-
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τώπιση πρακτικών και διοικητικών, εκπαιδευτικών ή άλλων προβλημάτων,
όπως την κρίση του προσωπικού» (Δημητρόπουλος, Ε., 2002: 35), τον εκ-
παιδευτικό προγραμματισμό, την προαγωγή ή επιλογή μαθητών κ.ά.

Θα πρέπει εδώ να τονίσουμε ότι η αξιολόγηση ως προκαταρτική, διαμορφω-
τική και τελική διαδικασία είναι αναπόσπαστο μέρος μιας ευρύτερης διαδικα-
σίας ενός προγράμματος που περιλαμβάνει «τον εντοπισμό των προβλημάτων,
την ιεράρχηση στόχων, την ανάδειξη των δυνατοτήτων, την αξιοποίηση των ε-
ρευνητικών προσπαθειών της επιστημονικής κοινότητας, την αξιολόγηση του εκ-
παιδευτικού σχεδιασμού, την αποτίμηση του εκπαιδευτικού έργου, τον επανα-
σχεδιασμό του» (Ανδρέου, Α., 1999: 125).

3. Η σημασία της αξιολόγησης σε εκπαιδευτικές μονάδες
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης μέσα από τα φυσιογνωμικά
τους χαρακτηριστικά

Όπως διαπιστώσαμε στην προηγούμενη ενότητα, σημαντικό στοιχείο για τους
ασχολούμενους με την αξιολόγηση της εκπαιδευτικής πολιτικής αποτελεί «η ε-
ξασφάλιση της αποτελεσματικότητας των επενδύσεων στην εκπαίδευση, ώστε
να διαπιστώνονται οι αστοχίες των εκπαιδευτικών προγραμμάτων» (Κουτού-
ζης, Μ.- Χατζηευστρατίου, Ι., 1999: 20), με στόχο να γίνονται οι απαραίτητες
διορθωτικές κινήσεις. Αυτή η παράμετρος, σε συνδυασμό με την αποκέντρωση
του εκπαιδευτικού συστήματος και την αυτονομία των εκπαιδευτικών μονάδων,
δημιούργησε την υποχρέωση σε αυτές να παρακολουθούν την αποτελεσματι-
κότητα των εκπαιδευτικών προγραμμάτων μέσα από αξιόπιστες μεθόδους μέ-
τρησης. Έτσι, η αξιολόγηση στο χώρο των εκπαιδευτικών μονάδων έχει προ-
σλάβει πλέον ένα ευρύτερο χαρακτήρα και δεν περιορίζεται στην αξιολόγηση
των σπουδαστών και των εκπαιδευτικών, αλλά ολόκληρης της εκπαιδευτικής μο-
νάδας, αφού «η αξιολόγηση είναι συνισταμένη πολλών παραγόντων, συντελεστών
και φορέων. Οποιαδήποτε επομένως διαδικασία αξιολόγησης, που αφορά τη
συμβολή ενός και μοναδικού παράγοντα δεν είναι δυνατή, αν δεν έχουμε υιο-
θετήσει διαδικασίες, που θα μας έδιναν ένα είδος συνολικής αξιολόγησης» (Μαυ-
ρογιώργος, Γ., 1993). Επομένως, εδώ μιλάμε για συνολική αξιολόγηση, η οποία
οδηγεί στην αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου και δεν περιορίζεται μόνο σε
διαπιστώσεις αλλά και σε συμπεράσματα και τελικές αποφάσεις. Η τάση αυτή
διαγράφει μια εμπλοκή του σχολείου στην αξιολόγηση του έργου που το ίδιο ε-
πιτελεί με την «εσωτερική αξιολόγηση» ή τον «εκπαιδευτικό σχεδιασμό» (αυτο-
αξιολόγηση), που προσεγγίζει την κατεύθυνση της αυτοβελτίωσης του σχο λείου.
Αυτή η μορφή αξιολόγησης στηρίζεται σε διαδικασίες που παρακολουθούνται
από τους ίδιους τους παράγοντες της εκπαιδευτικής μονάδας –κυρίως τους εκ-
παιδευτικούς και συχνά μαθητές ή και γονείς– «οι οποίοι θεωρούνται οι καλύ-
τεροι γνώστες των συνθηκών αλλά και των προβλημάτων που αντιμετωπίζει η
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σχολική μονάδα, αλλά και εκείνοι οι οποίοι μπορούν καλύτερα από οποιονδή-
ποτε, άλλο να οργανώσουν τη δράση και τη βελτίωση ή την επίλυσή τους» (Σο-
λομών, Ι., 1999: 19). Μέσα από αυτό το μοντέλο ο ίδιος ο εκπαιδευτικός εντάσ-
σεται στη διαδικασία της αξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου και έτσι έχει τη
δυνατότητα να κατανοήσει και να παραδεχτεί αστοχίες και ατέλειες κατά την ε-
φαρμογή της εκπαιδευτικής διαδικασίας και να προχωρήσει σε διορθωτικές πα-
ρεμβάσεις. Άλλωστε, οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί είναι τα πρόσωπα που γνωρίζουν
καλύτερα από οποιονδήποτε άλλο τα προβλήματα που αντιμετώπισαν κατά τη
διάρκεια της διδακτικής πράξης και είναι σε θέση να αξιολογήσουν όλους ε-
κείνους τους παράγοντες που συντελούν στην ποιοτική αναβάθμισή της. Έτσι,
δίνεται η δυνατότητα στους «διευθυντές των σχολικών μονάδων αλλά και στους
ίδιους τους εργαζόμενους να διαπιστώνουν τα προβλήματα που παρουσιάστη-
καν κατά τη διαδικασία της διοίκησης και να εντοπίζουν τα αίτια των προβλη-
μάτων αυτών» (Κασσωτάκης, Μ., 1999). Με την παραπάνω λογική της εσωτερι-
κής αξιολόγησης (αυτο-αξιολόγησης) το εκπαιδευτικό έργο σε μια συνολικότε-
ρη έννοια περιλαμβάνει την ταυτόχρονη αξιολόγηση όλων των παραγόντων και
τα φυσιογνωμικά χαρακτηριστικά που διαμορφώνουν το εκπαιδευτικό αποτέ-
λεσμα χρονικά, τοπικά ή στις διάφορες μορφές και στάδια της εκπαιδευτικής δια-
δικασίας. Για την εσωτερική αξιολόγηση (αυτο-αξιολόγηση) οι παράγοντες ή
τα φυσιογνωμικά χαρακτηριστικά μπορεί να είναι:

α. Φύση, ποσότητα και ποιότητα του βασικού εξοπλισμού (επάρκεια και ποσό-
τητα υλικού και ανθρώπινοι πόροι συντήρησης, πρόβλεψη αλλαγών).

β. Φύση, ποσότητα και ποιότητα πόρων παιδαγωγικής (οπτικοακουστικός εξο-
πλισμός, διδακτικός εξοπλισμός στις τάξεις και εγκαταστάσεις για ανεξάρτητη
μελέτη μαθητών, εξοπλισμός πληροφορικής, εξοπλισμός βιβλιοθήκης, προσό-
ντα του προσωπικού που έχουν την ευθύνη για τα διδακτικά μέσα).

γ. Εκπαιδευτικό προσωπικό (αριθμός και προσόντα διδακτικού προσωπικού,
αναλογία προσωπικού-μαθητών, διορισμός προσωπικού, συντήρηση ή ενίσχυση
των ικανοτήτων, κινητικότητα προσωπικού, προαγωγή και μισθοδοσία προσω-
πικού).

δ. Σχολικός πληθυσμός (κοινωνικά χαρακτηριστικά, χαρακτηριστικά εγγραφών,
περιοχή κατοικίας μαθητών, δικαιώματα και υποχρεώσεις των μαθητών, ύπαρ-
ξη διδάκτρων, δωρεάν παιδεία, μετάβαση από μια τάξη στην άλλη, σύστημα α-
ναγνώρισης αρετών και επιβολής ποινών, κατανομή δραστηριοτήτων, εσωτερι-
κοί κανονισμοί, τύποι αξιολόγησης που εφαρμόζονται, εξετάσεις, επιτυχία στις
εξετάσεις, πιστοποίηση, τίτλοι σπουδών, εξέλιξη του προσανατολισμού των μα-
θητών, απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων, πορεία αποφοίτων, εξέλιξη του πο-
σοστού προαγωγής).

ε. Παιδαγωγικές λειτουργίες (ποιότητα μαθημάτων και μάθησης, παρακολού-
θηση προόδου των μαθητών, ενισχυτικές παρεμβάσεις, διδακτικές πρακτικές,
ομαδική εργασία, συμβουλευτική, παρουσία διδακτικού προσωπικού εκτός ω-
ρών εργασίας, επιμόρφωση διδακτικού προσωπικού).
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στ. Κοινωνικο-θεσμικό περιβάλλον (φύση της εκπαίδευσης και των προγραμ-
μάτων, καταλληλότητα των προγραμμάτων, προσφορά μαθημάτων και κατευ-
θύνσεων).

ζ. Διοικητική και οικονομική διαχείριση (μέθοδοι εργασίας των θεσπισμένων
οργάνων, φύση και ποικιλία των διοικητικών υπηρεσιών, υποδοχή μαθητών -
γονέων - εταίρων, κατανομή και χρήση πόρων, οικονομική ενίσχυση των μαθη-
τών, σχέσεις με άλλους φορείς, πόροι διοικητικού και εκπαιδευτικού προσωπι-
κού για διοίκηση και εφαρμογή προγραμμάτων).

Μέσα από αυτόν τον προγραμματισμό η συγκεκριμένη μορφή εσωτερικής α-
ξιολόγησης (αυτο-αξιολόγηση) επιδιώκει την ανάπτυξη της σχολικής μονάδας και
την «ανάδειξή της σε ισχυρό φορέα λόγου και δράσης για τη βελτίωση της εκ-
παίδευσης, μέσα από την ανάλυση, αποτίμηση και αξιοποίηση της πληροφορίας»
(Σολομών, Ι., 1999: 25). Αυτή η εικόνα αυτο-αξιολόγησης έχει μεγάλη σημασία
για τη σχολική μονάδα, γιατί την ωθεί σε ένα συστηματικό τρόπο δράσης, α-
παιτεί συμμετοχή, ενεργοποίηση και συνεργασία όλων των παραγόντων της σχο-
λικής μονάδας και ταυτόχρονα διέπεται από πνεύμα συλλογικότητας και στηρί-
ζεται στο διάλογο και στη διαπραγμάτευση. Επιπλέον, η εκπαιδευτική μονάδα
αποκτά αυτονομία και συμβάλλει έτσι στην αποκέντρωση του εκπαιδευτικού συ-
στήματος και μεταφέρει ένα μέρος ευθύνης και λήψης αποφάσεων για πολλά εκ-
παιδευτικά ζητήματα σε τοπικό επίπεδο και μάλιστα σε επίπεδο σχολικής μο-
νάδος. Έτσι, με την αξιολόγηση γίνεται αποτίμηση του εκπαιδευτικού έργου και
αξιοποιείται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο η διαθέσιμη επιστημονική γνώση,
καθώς με την εμπλοκή των εκπαιδευτικών στις διαδικασίες διερεύνησης, δηλα-
δή τη συλλογή, την ανάλυση και την επεξεργασία της πληροφορίας, συντελείται
η βελτίωση της ποιότητας του συντελουμένου έργου. Η σχολική μονάδα γίνεται
ο πυρήνας όπου προσδιορίζονται και ασκούνται το σύνολο των δράσεων που
στοχεύουν: (α) «Στην αναβάθμιση του σχολικού περιβάλλοντος ως βασικού συ-
ντελεστή μάθησης» (Σολομών, Ι., 1999: 19). (β) Ενισχύονται οι σχέσεις αμοι-
βαιότητας μεταξύ των μετόχων της σχολικής μονάδας. (γ) Βελτιώνονται τα μα-
θησιακά αποτελέσματα μέσα από τις ανανεωμένες διδακτικές και παιδαγωγι-
κές πρακτικές μάθησης Έτσι, εξασφαλίζεται η προσωπική, κοινωνική και ε-
παγγελματική ανάπτυξη των μαθητών στο πλαίσιο των τοπικών, εθνικών και ευ-
ρωπαϊκών συνθηκών. Είναι ανάγκη να τονιστεί ότι τόσο το σχολείο όσο και ο
εκπαιδευτικός γίνονται αντικείμενα αλλαγής. Ειδικότερα: (α) «Το σχολείο γί-
νεται αντικείμενο αλλαγής και μετασχηματισμού καθώς ωθείται στους δρόμους
της αυτο-αξιολόγησης, του σχεδιασμού και της αυτοβελτίωσης» (Σολομών, Ι.,
1999). (β) Οι εκπαιδευτικοί γίνονται πεδίο αλλαγής, γιατί καλούνται να δια-
μορφώσουν νέες σχέσεις, να ερευνήσουν, να εφαρμόσουν καινούριες διδακτι-
κές πρακτικές, να ακολουθήσουν νέες παιδαγωγικές σχέσεις με τους μαθητές,
να ανακαλύψουν τα λάθη τους, να οδηγηθούν στην αυτοβελτίωση. Σημαντική, ε-
πιπλέον, παράμετρος για την ανάπτυξη και εφαρμογή της αυτο-αξιολόγησης
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στις σχολικές μονάδες είναι ότι θα πρέπει να έχει στόχο να αναπτύξει εκείνες
τις διαδικασίες και δράσεις, οι οποίες θα συμβάλλουν στην αυτοβελτίωση αλλά
και «διερεύνησης του πεδίου ελέγχου ικανοποιώντας το αίτημα για καταλογισμό
ευθυνών» (Σολομών, Ι., 1999). Αφετηρία επιτυχίας της εσωτερικής αξιολόγη-
σης είναι η συμμετοχή όλων των εκπαιδευτικών στην αξιολόγηση του εκπαι-
δευτικού έργου. Η συνθήκη αυτή είναι αναγκαία, δεν είναι όμως και η μοναδι-
κή, διότι για την επιτυχία της αλλαγής χρειάζεται και η συμμετοχή της επιστη-
μονικής κοινότητας και η συνεργασία της με την εκπαιδευτική κοινότητα.

4. Σχέδιο διαμόρφωσης δεικτών αξιολόγησης εκπαιδευτικού έργου
από τις σχολικές μονάδες

Για να γίνει πραγματικότητα η εσωτερική αξιολόγηση, είναι αναγκαίο να κα-
θοριστούν από την εκπαιδευτική μονάδα οι δείκτες ποιότητας του εκπαιδευτι-
κού έργου. Οι δείκτες ποιότητας καταγράφουν με συστηματικό τρόπο τις ποικί-
λες διαστάσεις της σχολικής πραγματικότητας (διοικητικές, εκπαιδευτικές, παι-
δαγωγικές και κοινωνικές). Με τους δείκτες αυτούς θα καταγραφούν:

α. η ποιότητα του εκπαιδευτικού έργου στη σχολική μονάδα
β. οι τρόποι βελτίωσης της ποιότητας του εκπαιδευτικού έργου, και
γ. τα βήματα προόδου που επιτεύχθηκαν.
Η πραγμάτωση αυτών επιβάλλει τη διατύπωση του σκοπού του σχολείου, που

περιλαμβάνει την επιθυμία του τελικού προορισμού. Ο τελικός προορισμός ε-
πιτυγχάνεται με το σχεδιασμό και την υλοποίηση δράσεων. Την κίνηση όλων
αυτών των εκπαιδευτικών σκοπών και δράσεων την τροφοδοτούν οι δείκτες ποι-
ότητας. Οι δείκτες ποιότητας σε συνδυασμό με τις διαδικασίες εσωτερικής α-
ξιολόγησης (αυτο-αξιολόγησης) έχουν ως στόχο να προσφέρουν ένα πλαίσιο
στήριξης στα σχολεία που επιδιώκουν να αναπτύξουν και να εφαρμόσουν ένα
πρόγραμμα αξιολόγησης και των εκπαιδευτικών πρακτικών. Οι δείκτες ποιότη-
τας «προτείνονται ως ένα πλαίσιο για τη συστηματική προσέγγιση των διάφορων
θεμάτων της σχολικής πραγματικότητας από τα μέλη της σχολικής μονάδος» (Σο-
λομών, Ι., 1999: 29). Μπορούμε να πούμε ότι είναι ένα είδος «Αναλυτικού Προ-
γράμματος» της εσωτερικής αξιολόγησης της σχολικής μονάδας. Ο κεντρικός
αυτός ρόλος των δεικτών ποιότητας στην αυτο-αξιολόγηση μας ωθεί, ώστε η δια-
μόρφωσή τους να είναι προϊόν συλλογικότητας, κριτικού και συστηματικού στο-
χασμού αλλά και χρησιμοποίησης συγκεκριμένων δεδομένων, για να υποστηρι-
χτεί με σαφή κριτήρια η καταγραφή τους. Οι διαδικασίες για το σχηματισμό των
δεικτών αξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου θα πρέπει να στηρίζονται στο
διάλογο και τη συμμετοχή και να προϋποθέτουν:
� συλλογική ευθύνη για τις επιλογές, τον τελικό σχηματισμό και τη διαμόρφω-

σή τους,
� σχολική ενδοσυνεννόηση για μια συνεχή διαδικασία αναδιαμόρφωσης μέσα

από ομαδικό στοχασμό,
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� κριτική που στηρίζεται στη βελτίωση της ποιότητας του εκπαιδευτικού έργου,
� συμμετοχική κινητοποίηση όλων των μετόχων και παραγόντων της σχολικής ζω-

ής – εκπαιδευτικών, μαθητών, γονέων, εκπαιδευτικών αρχών κ.ά.
Η επιλογή και η διαμόρφωση των δεικτών αξιολόγησης δεν θα πρέπει να α-

ντιμετωπιστεί ως μια δραστηριότητα που θα αναπτύξει η εκπαιδευτική μονάδα,
«αλλά ως ένας τρόπος που έχει σκοπό την οργάνωση και διαχείριση της εκπαι-
δευτικής λειτουργίας» (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2000: 7). Την όλη διαδικασία
για την επιλογή και διαμόρφωση των δεικτών ποιότητας του εκπαιδευτικού έρ-
γου την προσλαμβάνουμε ως τρόπο αποτελεσματικής διαχείρισης των απαραί-
τητων αλλαγών για τη βελτίωση της ποιότητας στη σχολική μονάδα, ως ένα μη-
χανισμό προόδου και ενδυνάμωσής της.

Το σχέδιο δράσης για την επιλογή και τη διαμόρφωση των δεικτών ποιότητας
περιλαμβάνει τη δράση όλων των σχολικών παραγόντων προς μια κατεύθυνση
βελτίωσης συγκεκριμένων διαστάσεων του εκπαιδευτικού έργου. Εμπλέκει όλους
τους μετόχους της σχολικής μονάδας σε μια συλλογική και συντονισμένη προ-
σπάθεια, ώστε:
� η σύνθεση των απόψεων να είναι το εφαλτήριο για τη σωστή επιλογή των δει-

κτών,
� οι προσπάθειες να είναι συγκεκριμένες και συντονισμένες προς την επιθυμη-

τή δράση,
� να αντιμετωπιστούν οι αδυναμίες της σχολικής μονάδος μέσα από τη σωστή ε-

πιλογή συγκεκριμένων δεικτών.
Επιπλέον, το σχέδιο δράσης για τη διαμόρφωση - επιλογή των δεικτών θα πρέ-

πει να διασφαλίζει:
� εντοπισμό των συγκεκριμένων θεμάτων,
� προσδιορισμό των δεικτών σύμφωνα με τα κοινωνικά, οικονομικά και πολιτι-

σμικά χαρακτηριστικά της εκπαιδευτικής μονάδας,
� καθορισμό των δεικτών σε σχέση με τα χαρακτηριστικά και τις συνθήκες που

επικρατούν σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο,
� χρονικά πλαίσια υλοποίησης των συγκεκριμένων συλλογικών δράσεων,
� προσανατολισμό των ενεργειών σε ζητήματα που επιζητούν την αξιολόγηση για

περαιτέρω βελτίωση,
� ετοιμότητα για μια διαρκή ανανέωση και αναδιάρθρωση των δεικτών αξιολό-

γησης.
Η σύνθεση όλων των δεικτών αξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου πρέπει

να συμβάλλει στο ίδιο αποτέλεσμα, που είναι η βελτίωση του εκπαιδευτικού
έργου.

Η διαμόρφωση αλλά και η επιλογή των δεικτών ποιότητας θα πρέπει να εκ-
φράζει ένα κοινό όραμα για το σχολείο, κάτι το οποίο δεν είναι εύκολο εγχεί-
ρημα. Η δυσκολία κυρίως έγκειται στο γεγονός ότι οι εκπαιδευτικοί, αλλά και
όλοι οι μέτοχοι του εκπαιδευτικού έργου, ενώ μπαίνουν στο σχολείο με συγκε-
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κριμένες αξίες και απόψεις, εξαιτίας όμως των καθημερινών πιέσεων και ιδι-
αίτερων απαιτήσεων του εκπαιδευτικού έργου, τα προσωπικά οράματα σπάνια
εκφράζονται και με την πάροδο του χρόνου ξεθωριάζουν και περιθωριοποιού-
νται. Για να δημιουργήσουμε ένα κοινό όραμα για το σχολείο, θα πρέπει να «δο-
θεί η δυνατότητα στους μετόχους να προβληματιστούν πάνω στις δικές τους προ-
σωπικές αξίες, ώστε να εκφράσουν το προσωπικό τους όραμα και στη συνέχεια
να εξετάσουν πώς μπορούν να κάνουν σύνθεση με τις αξίες και τα οράματα των
άλλων» (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2000: 18). Οι διάφοροι μέτοχοι της σχολικής
μονάδας είναι ενδεχόμενο να έχουν διαφορετικές απόψεις για την επιλογή και
τη διαμόρφωση των δεικτών και το τι οφείλει διαμέσου αυτών το σχολείο να ε-
πιτύχει. Για να λειτουργήσει μια κατευθυντήρια γραμμή ως οδηγός που θα κα-
τευθύνει και θα επηρεάζει τη συμπεριφορά όλων των εμπλεκόμενων μετόχων στο
εκπαιδευτικό έργο, είναι σημαντικό οι διάφοροι σκοποί του σχολείου, οι ο ποίοι
εκφράζονται με τη διαμόρφωση των δεικτών ποιότητας, να έχουν την αποδοχή
όλων των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας. Απαιτούνται, επομένως, οι δια-
δικασίες εκείνες, οι οποίες στηρίζονται στη συλλογικότητα, τη συμμετοχή, το
διάλογο και τη διαπραγμάτευση. Η πρακτική, επομένως, που προτείνουμε είναι
η διαδικασία διαμόρφωσης των δεικτών αξιολόγησης του εκπαιδευτικού έργου
να περιλαμβάνει όλους τους μετόχους της σχολικής κοινότητας – εκπαιδευτι-
κούς, εκπροσώπους γονέων, εκπροσώπους τοπικών εκπαιδευτικών αρχών, μα-
θητές του σχολείου.

Προτείνουμε οι ομάδες που θα σχηματιστούν να είναι μεικτές και να συ-
γκροτούνται από εκπαιδευτικούς, εκπροσώπους των τοπικών εκπαιδευτικών αρ-
χών, γονείς και μαθητές. Μπορεί, ακόμη, η σύνθεση των ομάδων να είναι κατά
τέτοιο τρόπο δομημένη, ώστε σε καθεμιά να εκπροσωπούνται όλες οι απόψεις
και να διευκολύνεται η βαθύτερη και πολύπλευρη προσέγγιση των ζητημάτων.
Καλό θα είναι οι μεικτές ομάδες να είναι τρεις, ώστε το σχήμα να είναι ευέλι-
κτο και να γίνει με πιο εύκολο τρόπο η σύνθεση. Κάθε ομάδα ορίζει ένα μέλος
για διαχειριστή της συνεδρίασης και ένα γραμματέα. Τα μέλη της συνέρχονται
σε δυο συνεδριάσεις, όπου εκφράζονται και παρατίθενται ιδέες και απόψεις
πάνω στη διαμόρφωση και επιλογή των δεικτών, ώστε μέσω αυτών να αξιολο-
γηθεί η σχολική μονάδα με απώτερο σκοπό τη βελτίωση της ποιότητας του εκ-
παιδευτικού έργου. Είναι σημαντικό ότι η ομάδα θα επιδιώκει τη συναίνεση μέ-
σα από τη διαπραγμάτευση όλων των θέσεων, ιδεών και απόψεων, εκφράζο-
ντας έτσι ένα κοινό όραμα. «Η αξία της διαδικασίας έγκειται στην ποιότητα του
διαλόγου, στην παρουσίαση των διαθέσιμων στοιχείων, στο σεβασμό των στοι-
χείων και των τεκμηριωμένων επιχειρημάτων» (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2000:
20). Στη συνέχεια ορίζονται δυο μέλη για εκπροσώπηση από κάθε ομάδα, τα ο-
ποία σχηματίζουν μια ομάδα εργασίας σε δεύτερο επίπεδο, όπου παρουσιάζο-
νται οι θέσεις των ομάδων και με την ίδια διαδικασία καταλήγουν στην τελική
διαμόρφωση και επιλογή των δεικτών ποιότητας για την αξιολόγηση του εκπαι-
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δευτικού έργου (Πίνακας 1). Είναι χρήσιμο εδώ να τονιστεί ότι η όλη διαδικα-
σία για τη διαμόρφωση των δεικτών ποιότητας απαιτεί συστηματικότητα, προ-
σοχή και διακριτικότητα, προκειμένου να αποφευχθούν τα προβλήματα και οι
παρεξηγήσεις. Η δημιουργία εντάσεων και οι διαφορές είναι αναμενόμενες.
Όμως οι πρακτικές που επιλέγονται θα πρέπει να είναι τέτοιες, που να εκφρά-
ζουν το πιο έγκυρο αποτέλεσμα χωρίς να προκαλούνται αξεπέραστες δυσαρέ-
σκειες και συγκρούσεις στη σχολική μονάδα.

5. Προτεινόμενοι δείκτες αξιολόγησης, θεμελίωση επιλογής,
λειτουργικός ορισμός

Μέσα από τη διαδικασία επιλογής η σχολική μονάδα επιλέγει τους δείκτες ποι-
ότητας που εικονογραφούν το περιβάλλον της και τις δυνατότητές της. Εμείς προ-
τείνουμε 21 δείκτες ποιότητας, ο καθένας από τους οποίους αναφέρεται σε ένα
θέμα της σχολικής πραγματικότητας, κατανεμημένους σε 5 θεματικές ενότητες.
Οι θεματικές ενότητες προσφέρουν μια κατηγοριοποίηση των δεικτών ποιότητας,
με αποτέλεσμα να βοηθούν τους αξιολογητές στην περαιτέρω πορεία τους. Τα πέ-
ντε θεματικά πεδία αποτίμησης του σχολικού έργου είναι (βλ. Πίνακα 2):

α. Διαθέσιμοι πόροι, αξιοποίηση και διαχείριση. Σε αυτό το θεματικό πεδίο πε-
ριλαμβάνονται όλοι εκείνοι οι πόροι, που αναφέρονται στα δεδομένα και τις
συνθήκες των σχολικών μονάδων. Ένα σύστημα διοίκησης συγκεντρωτικό, όπως
είναι το δικό μας, περιορίζει τις δυνατότητες παρέμβασης και αλλαγών. Περι-
λαμβάνονται τα εξής:

� Κτιριακή υποδομή: ποιότητα και επάρκεια.
� Οπτικοακουστικός και τεχνολογικός εξοπλισμός: επάρκεια και ποιότητα. 
� Ανθρώπινοι πόροι (διδακτικό προσωπικό, αριθμός, ωράριο, σπουδές και

επιμόρφωση, βοηθητικό προσωπικό κ.ά).
� Οικονομικοί πόροι (τακτές και έκτατες επιχορηγήσεις από το τοπικό και

το περιφερειακό περιβάλλον).
� Σχολικά βιβλία – οργανόγραμμα (πρόγραμμα σπουδών, διδακτικά βιβλία,

διδακτικές οδηγίες, εποπτικό υλικό, οργανωτικές δομές).

β. Διοίκηση. Το δεύτερο θεματικό πεδίο περιλαμβάνει τη διοικητική οργάνω-
ση σε επίπεδο σχολείου αλλά και σε επίπεδο τάξης. Περιλαμβάνονται:

� Διοίκηση και οικονομική διαχείριση (μέθοδοι εργασίας διοικητικών ορ-
γάνων, υγιεινή και κοινωνική φροντίδα, φύση και ποικιλία διοικητικών υ-
πηρεσιών, κατανομή και χρήση οικονομικών πόρων, οικονομική ενίσχυση
μαθητών κ.ά.).

� Οργάνωση και διοίκηση τάξης (οργάνωση τάξης, διοίκηση τάξης, κοινω-
νικο-εκπαιδευτικές και αθλητικές δραστηριότητες, πολιτιστικά δρώμενα). 

� Δυναμική της οργάνωσης (εκσυγχρονισμός, αλλαγές, προοπτικές).
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� Δόμηση και εφαρμογή σχολικού προγράμματος.
� Αξιοποίηση μέσων-πόρων.

γ. Εκπαιδευτικές συνεργασίες και σχέσεις. Στο τρίτο θεματικό πεδίο συμπερι-
λαμβάνονται οι σχέσεις που αναπτύσσονται μεταξύ των μελών της σχολικής κοι-
νότητας αλλά και μεταξύ αυτών και του θεσμικού περιβάλλοντος της σχολικής
μονάδας (περιλαμβάνει τα γραφεία και τις διευθύνσεις εκπαίδευσης, σχολικούς
συμβούλους, φορείς τοπικής και περιφερειακής αυτοδιοίκησης, επιστημονικούς
φορείς, ερευνητικά εργαστήρια και ιδρύματα). Οι σχέσεις αυτές αναπτύσσουν,
αξιοποιούν και διαμορφώνουν όλες εκείνες τις παραμέτρους, οι οποίες εποι-
κοδομούν το σχολικό περιβάλλον και βελτιώνουν την ποιότητα του εκπαιδευτι-
κού έργου κι έτσι μορφοποιείται η σχολική κουλτούρα. Περιλαμβάνονται:

� Σχέσεις εκπαιδευτικών μεταξύ τους και με το υπόλοιπο προσωπικό.
� Σχέσεις μαθητών μεταξύ τους και με τους εκπαιδευτικούς.
� Σχέσεις γονέων και κηδεμόνων με το σχολείο.
� Σχέσεις με τοπικούς και περιφερειακούς εταίρους.

δ. Διδακτική και παιδαγωγική πρακτική. Το θέμα αυτό περικλείει τις κυριότε-
ρες λειτουργίες του σχολείου, που αποτελούν και το βασικό προσανατολισμό
και σκοπό του εκπαιδευτικού έργου, όπως τη διδακτική πρακτική, την παιδα-
γωγική καθοδήγηση και προσανατολισμό, την ποιότητα της μάθησης και την α-
ξιολόγηση.

ε. Εκπαιδευτικές επιτυχίες και αποτελέσματα. Το πέμπτο θέμα περιλαμβάνει τις
επιτυχίες και τα αποτελέσματα του εκπαιδευτικού έργου. Αυτά προσδιορίζο-
νται μέσα από τη φοίτηση, την επίδοση, τις εξετάσεις, την πιστοποίηση, τους τίτ-
λους σποδών, την εξέλιξη των μαθητών, την ψυχοσωματική ανάπτυξη και συ-
ναισθηματική ολοκλήρωση, τον επαγγελματικό προορισμό αλλά και την ακα-
δημαϊκή τους προοπτική.

Η ακολουθούμενη διαδικασία των θεματικών πεδίων που περιέχουν τους ποι-
οτικούς δείκτες αξιολόγησης σκοπό έχει να επισημάνει ότι πρότασή μας είναι
να αξιολογούνται όχι μόνο η διαδικασία, δηλαδή οι εκπαιδευτικές εργασίες που
πραγματώνει μια σχολική μονάδα, αλλά και τα αποτελέσματα που έχουν οι συ-
γκεκριμένες εργασίες, αφού η σημασία του εκπαιδευτικού έργου επιβεβαιώνε-
ται πάνω στη φοίτηση, στην επίδοση αλλά και στη σταδιοδρομία των μαθητών.
Άρα η εσωτερική αξιολόγηση «η οποία δεν λαμβάνει υπόψη της τα αποτελέ-
σματα της εκπαιδευτικής πράξης είναι αξιολόγηση χωρίς νόημα» (Σολομών, Ι.,
1999: 135). Επιπλέον, η δομή και η διάρθρωση των δεικτών έγιναν κατά τέτοιο
τρόπο, ώστε να δηλώνουν «σαφή αντίθεση προς μια τάση απόδοσης της ευθύ-
νης αποκλειστικά στους εκπαιδευτικούς και στα διοικητικά στελέχη της σχολι-
κής μονάδας (και κατά κάποιο τρόπο «ενοχοποίησής» τους) για ενδεχόμενη χα-
μηλή ποιότητα του εκπαιδευτικού έργου, αφήνοντας στο απυρόβλητο τις ευθύ-
νες των εξωτερικών παραγόντων» (Σολομών, Ι., 1999: 31). Είναι φανερό ότι η
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κατηγοριοποίηση των δεικτών ποιότητας δεν είναι δογματικά δομημένη και «κα-
λουπωμένη» σε μια πάγια μορφή, αλλά είναι σχηματική και δεκτική αλλαγών.
Επομένως, όλη αυτή η διαδικασία γίνεται αποκλειστικά και μόνο για διευκόλυνση
της ανάλυσης. Αυτό «σημαίνει ότι ένα θέμα δεν εξαντλείται με την εξέταση ε-
νός δείκτη ποιότητας» (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2000: 4). Θα πρέπει, ακόμη, να
τονιστεί ότι η διάκριση αυτή δεν πρέπει να αποσυνδέει τις πέντε θεματικές ε-
νότητες μεταξύ τους, γιατί κάλλιστα η ποιότητα της μάθησης και τα αποτελέ-
σματά της δεν είναι δυνατόν να αποσυνδεθούν από την υλικοτεχνική υποδομή
αλλά και από τη διοικητική οργάνωση του σχολείου και της τάξης. Οι θεματικές
αυτές ενότητες που προτείνονται, αλλά και οι δείκτες ποιότητας που περικλείει
καθεμιά μεταξύ τους, αλληλοσυμπληρώνονται και η αξιολόγηση έτσι αποκτά με-
γαλύτερο ενδιαφέρον και «γίνεται περισσότερο διεισδυτική, αναλυτική και α-
ποτελεσματική» (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2000: 12). Επιπλέον, οι δείκτες ποι-
ότητας συναρτώνται άμεσα και έχουν τα καλύτερα εκπαιδευτικά αποτελέσμα-
τα, όταν εξετάζονται με τα οικονομικά, κοινωνικά και πολιτισμικά χαρακτηρι-
στικά των μαθητών της σχολικής μονάδος αλλά και τις συνθήκες που επικρα-
τούν σε τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο. Επιπλέον, οι δείκτες ποιότη-
τας έχουν επιλεγεί και περιγράφουν ένα ποιοτικό σχολείο, το οποίο θέλουμε
και έχουμε οραματιστεί. Ο κανονιστικός, όμως, χαρακτήρας φαίνεται ότι δεν έ-
χει σκοπό να προσδιορίσει και να ωθήσει το σχολείο προς μια κατεύθυνση, αλ-
λά είναι μια πρόταση η οποία μπορεί να δημιουργήσει ένα κοινό εκπαιδευτικό
στόχο, ώστε να εκφραστεί ο δυναμικός χαρακτήρας του σχολείου, ο οποίος ε-
μπεριέχει τη δημοκρατικότητα, τη συμμετοχή όλων των μετόχων και το άνοιγμά
του στην κοινωνία, δείχνοντας έτσι τις ευαισθησίες του στις εκπαιδευτικές ανά-
γκες των μαθητών. Μέσα από όλη αυτή την ερμηνεία προκύπτει και ο λειτουρ-
γικός ορισμός των δεικτών ποιότητας.

Οι δείκτες ποιότητας έχουν ένα σαφέστατο νοηματικό περιεχόμενο. Μέσω
αυτών επιχειρείται η αποτίμηση του εκπαιδευτικού έργου και, χωρίς να έχουν
μια δογματική και αναντίρρητη αξία, αποτελούν μια λειτουργία με μακροπρό-
θεσμη προοπτική, τα αποτελέσματα της οποίας δεν είναι διακριτά, και κατα-
γράφουν με όχι ανέκκλητο τρόπο την ποιότητα του εκπαιδευτικού έργου.

6. Επιθυμητά αποτελέσματα από ένα τέτοιο εγχείρημα

Παραπάνω παρουσιάσαμε μια διαδικασία για τη διαμόρφωση και επιλογή
δεικτών ποιότητας με την ενεργό συμμετοχή όλων των μετόχων της σχολικής μο-
νάδας, που αποσκοπούν στην εσωτερική αξιολόγηση (αυτo-αξιολόγηση), μια
διαδικασία που είναι πρωτόγνωρη για τα ελληνικά δεδομένα και εμφανίζεται εκ
πρώτης όψεως εξωπραγματική και ανεφάρμοστη. Όπως επισημάναμε και πα-
ραπάνω, σκοπός μας δεν είναι να παρουσιάσουμε ένα κανονιστικό σχολείο, αλ-
λά τη δυναμικότητα της σχολικής μονάδας, η οποία εμφυτεύει τη συλλογικότη-
τα και τη δημοκρατικότητα, αλλά και εκφράζει ένα όραμα για τις εκπαιδευτικές
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ανάγκες των μαθητών. Θα πρέπει εδώ να τονίσουμε ότι αυτός ο κανονιστικός
χαρακτήρας αποτελεί και συνιστά τις εξωτερικές προϋποθέσεις και την πυξίδα,
ώστε η εσωτερική αξιολόγηση να γίνει μια διαδικασία η οποία θα είναι πρώτα
από όλα βιώσιμη, λειτουργική, αποδοτική και θα έχει ως σκοπό να αλλάξει και
να βελτιώσει τη σχολική μονάδα. Γι’ αυτό τα αποτελέσματα τα οποία προσδο-
κούμε από αυτό το εγχείρημα είναι:

α. Ενημέρωση και γνωστοποίηση για τον αντικειμενικό σκοπό της αυτο-αξιολό-
γησης. Σήμερα όλοι οι εκπαιδευτικοί αντιλαμβάνονται την αξιολόγηση ως μια
διαδικασία η οποία συνδέεται κυρίως με τον έλεγχο των μαθητών και των εκ-
παιδευτικών. Η συλλογική συμμετοχή, όμως, των μετόχων της σχολικής μονάδας
στη διαμόρφωση και στην επιλογή των δεικτών ποιότητας αποκαλύπτει τους
πραγματικούς σκοπούς της εσωτερικής αξιολόγησης, αλλάζει τις νοοτροπίες και
οδηγεί τη σχολική κοινότητα σε μια διαφορετική κατεύθυνση και προσανατολι-
σμό, και συλλαμβάνει τη σχολική πραγματικότητα μέσα από την κριτική θεώρηση. 

β. Διαμόρφωση της σχολικής κουλτούρας μέσα από τη συνεργατικότητα. Η ευ-
ρεία συμμετοχικότητα των μετόχων της σχολικής μονάδας «συμβάλλει στην α-
ποτελεσματικότητα της όλης διαδικασίας ενισχύοντας την εγκυρότητα των απο-
τελεσμάτων και την αποδοχή τους εκ μέρους όλων των συμμετεχόντων» (Παι-
δαγωγικό Ινστιτούτο, 2000: 36). Επιπλέον, οι συμμετέχοντες δεσμεύονται για
την αξιοποίηση των ευρημάτων και έτσι προωθούνται η ανατροφοδότηση του εκ-
παιδευτικού έργου, η αλλαγή των εκπαιδευτικών πρακτικών και σιγά σιγά δη-
μιουργείται η κουλτούρα του σχολείου η οποία διαμορφώνει το κατάλληλο κλί-
μα για τη συστηματική ανάπτυξη και αναμόρφωσή του. Έτσι, οι μέτοχοι του
σχολείου νιώθουν μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση και δυναμισμό σχετικά με τη δυ-
νατότητά τους να αναλάβουν την ευθύνη των αλλαγών στο σχολείο.

γ. Διαμόρφωση νέων σχέσεων. Κατά τη διάρκεια της διαμόρφωση των δεικτών
ποιότητας σκοπός είναι οι ιεραρχικές σχέσεις μεταξύ των εκπαιδευτικών, μεταξύ
των εκπαιδευτικών και των μαθητών, μεταξύ των εκπαιδευτικών και των γονέων,
αλλά και μεταξύ των εκπαιδευτικών και των εκπαιδευτικών αρχών, που βασί-
ζονται σε σχέσεις αυθεντίας, να δώσουν τη θέση τους σε οριζόντιες σχέσεις ι-
σοτιμίας. «Η επιδίωξη των οριζόντιων σχέσεων και η αποφυγή επιβολής της φω-
νής των ισχυρότερων» είναι, επομένως, ένα επιδιωκόμενο αποτέλεσμα «και ε-
πομένως αντικείμενο επιφυλακής και προβληματισμού για όλα τα μέλη της σχο-
λικής μονάδος» (Σολομών, Ι., 1999: 27).

δ. Δέσμευση για μια συνεχή και δυναμική διαδικασία. Η διαδικασία διαμόρφω-
σης των δεικτών ποιότητας δεν θα πρέπει να είναι αυτοσκοπός· γι’ αυτό μεγαλύ-
τερη σημασία έχουν η ποιότητα της διαδικασίας, ο κοινός στοχασμός και ο συ-
νεχής διάλογος. Αντίθετα, κάθε χρόνο «χρειάζεται η διερεύνηση νέων πτυχών της
σχολικής ζωής» (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2000: 38), αφού κάθε χρόνο πραγμα-
τοποιούνται αλλαγές στη σχολική μονάδα (προσωπικό - γονείς - μαθητές - εκ-
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παιδευτικές αρχές), οι οποίες είναι φυσικό να επιφέρουν αλλαγές και τροπο-
ποιήσεις στη διαμόρφωση των δεικτών ποιότητας αλλά και στα επιδιωκόμενα α-
ποτελέσματα. Αυτό σημαίνει και υποδηλώνει ότι η σχολική μονάδα θα πρέπει να
έχει δυναμική ευλυγισία και ικανότητα αναπροσαρμογής στην όλη προσέγγιση.

ε. Η αυτονομία του σχολείου διαμέσου της μοναδικότητάς του. Η σχολική μο-
νάδα αποτελεί μια μικρή κοινωνία, η οποία έχει τις ιδιαιτερότητές της, τις δικές
της προοπτικές, γιατί βρίσκεται σε περιβάλλον που διαμορφώνεται από συνθή-
κες κοινωνικο-οικονομικές, πολιτισμικές και πολιτικές. Επομένως, δεν υπάρχει
ένας και μοναδικός τρόπος (πανάκεια) για την προσέγγιση και τη διαμόρφωση
των δεικτών. Κάθε σχολείο θα πρέπει να υλοποιεί τους στόχους του με διαφο-
ρετικό τρόπο ανάλογα με τις ιδιαίτερες συνθήκες και την κουλτούρα του. Γι’ αυ-
τό, μέσα από τη μοναδικότητά του δημιουργείται η ανάγκη ενίσχυσης, θεσμικά
και πρακτικά, της αυτονομίας του, για να πάψει η επίρριψη ευθυνών αποκλει-
στικά στην κεντρική εξουσία. Με την αυτονομία της και τη μοναδικότητά της η
σχολική μονάδα θα αποκτήσει το δυναμισμό της, θα είναι ευχάριστη, «θα χρη-
σιμοποιεί τη φαντασία και ποικίλες, εναλλακτικές και «ανάλαφρες» μεθόδους
διερεύνησης και καταγραφής» (Σολομών, Ι., 1999: 26) και θα αναζωογονείται
με τη φρεσκάδα των ιδεών όλων των μετόχων.

Επίμετρο

Όλοι οι μέτοχοι της σχολικής μονάδας θα πρέπει να έχουν υπόψη τους ότι η δια-
μόρφωση, η επιλογή αλλά και η διερεύνηση των δεικτών ποιότητας είναι οδηγοί
για την αποτίμηση του εκπαιδευτικού έργου. Οι δείκτες αυτοί είναι αναγκαίο να
είναι προσανατολισμένοι στη βελτίωση των εκπαιδευτικών αναγκών μέσα από το
σχεδιασμό και την υλοποίηση δράσεων. Να στηρίζουν τις δυνάμεις, την πρωτο-
βουλία και τη δράση της σχολικής κοινότητας, είτε αυτή ενεργεί αυτοδύναμα εί-
τε κινητοποιεί, διαλέγεται και αξιοποιεί όλους τους παράγοντες έξω από τα τεί-
χη του σχολείου. Γι’ αυτό είναι σημαντικό οι δείκτες ποιότητας, αλλά και το σχέ-
διο δράσης, να είναι κατανοητά από όλους. Έτσι, όλοι οι μέτοχοι –εκπαιδευτι-
κοί, γονείς, εκπαιδευτικές αρχές, μαθητές– θα μπορούν να προσφέρουν ο καθέ-
νας χωριστά και όλοι μαζί τις ιδέες τους, τις προτάσεις τους, την κριτική τους, το
όραμά τους για μια διαφορετική προσέγγιση του σχολείου. Η ουσιαστική προ-
σέγγιση, ανάλυση και παρέμβαση στην ίδια την εκπαιδευτική πραγματικότητα
από τους μετόχους της σχολικής μονάδος φανερώνει ότι τα μέλη της διακατέχο-
νται από την ιδέα ενός καλύτερου σχολείου, καταδεικνύει, επίσης, την εμπιστο-
σύνη στις δυνάμεις τους αλλά και την αποτελεσματικότητα της δράσης τους. Για-
τί, αν μια διαδικασία αυτο-αξιολόγησης επαναφέρει τη σχολική μονάδα «στην ε-
πανάληψη κοινοτοπιών και κενών διαπιστώσεων χωρίς αντίκρισμα στην πράξη,
τότε μπορεί να γίνει ακόμα και επιζήμια» (Σολομών, Ι., 1999: 140).
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1

Συνεργατικό επίπεδο 1ου βαθμού

Συνεργατικό επίπεδο 2ου βαθμού

Ομάδα 1

Εκπαιδευτικοί
Γονείς

Μαθητές
Εκπ. Αρχές

Ορισμός διαχειριστή
συζήτησης και γραμματέα.

Κατάθεση ιδεών-οραμάτων.
Διαπραγμάτευση ιδεών-

οραμάτων.
Σύνθεση και διάπλαση

κοινού οράματος.

Ορισμός διαχειριστή
συζήτησης και γραμματέα.

Κατάθεση ιδεών-οραμάτων.
Διαπραγμάτευση ιδεών-

οραμάτων.
Σύνθεση και διάπλαση

κοινού οράματος.

Ορισμός διαχειριστή
συζήτησης και γραμματέα.

Κατάθεση ιδεών-οραμάτων.
Διαπραγμάτευση ιδεών-

οραμάτων.
Σύνθεση και διάπλαση

κοινού οράματος.

Ομάδα 1

Εκπαιδευτικοί
Γονείς

Μαθητές
Εκπ. Αρχές

Ομάδα 1

Εκπαιδευτικοί
Γονείς

Μαθητές
Εκπ. Αρχές

2 μέλη από Ο1
2 μέλη από Ο2
2 μέλη από Ο3

Ορισμός διαχειριστή συζήτησης και γραμματέα. 
Παρουσίαση οραμάτων και ιδεών κάθε ομάδας.

Διαπραγμάτευση ιδεών-οραμάτων.
Σύνθεση, διάπλαση και καταγραφή κοινού οράματος και σχεδίου.

�� �� ��

�� �� ��

��
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2

�ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ
ΠΕΡΙΟΧΕΣ

1. 
ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΙ

ΠΟΡΟΙ
ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

1.1 Κτιριακή υποδομή ποιότητα – επάρκεια. 
1.2 Οπτικοακουστικός – τεχνολογικός εξοπλισμός, ποιότητα

– επάρκεια.
1.3 Οικονομικοί πόροι.
1.4 Ανθρώπινοι πόροι.
1.5 Σχολικά βιβλία - Οργανόγραμμα.

2. 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ

2.1. Διοίκηση και οικονομική διαχείριση.
2.2. Οργάνωση και διοίκηση τάξης.
2.3. Δυναμική της οργάνωσης.
2.4. Δόμηση και εφαρμογή του σχολικού προγράμματος.
2.5. Αξιοποίηση μέσων - πόρων

3.
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ
ΚΑΙ ΣΧΕΣΕΙΣ

3.1. Σχέσεις εκπαιδευτικών μεταξύ τους και με το υπόλοιπο
προσωπικό.

3.2. Σχέσεις μαθητών μεταξύ τους και με τους
εκπαιδευτικούς.

3.3. Σχέσεις γονέων και κηδεμόνων με το σχολείο.
3.4. Σχέσεις με τοπικούς και περιφερειακούς εταίρους.

4. 
ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΚΑΙ
ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ

ΠΡΑΚΤΙΚΗ

4.1. Ποιότητα μαθημάτων και μάθησης.
4.2. Ποιότητα της παιδαγωγικής διδακτικής και

επιστημονικής πράξης.
4.3. Αξιολόγηση

5.
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ
ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ ΚΑΙ

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

5.1. Φοίτηση.
5.2. Επίδοση – εξέλιξη των μαθητών.
5.3. Συναισθηματική ανάπτυξη και ολοκλήρωση.
5.4. Επαγγελματικός προσανατολισμός και ακαδημαϊκή

προοπτική.

ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ
ΕΡΓΟΥ� �
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